

корыстныхъ цѣлей?... Правда, нужно сознаться откровенно, что доколѣ не улучшится матеріальный бытъ духовенства, особенно въ сектантскихъ приходахъ, совѣсть священника никогда не можетъ быть чиста и безукоризненна. Отдѣлиться священникамъ отъ прихожанъ, зараженныхъ расколомъ, нѣтъ пользы ни въ какомъ отношеніи. При рѣшительномъ оттолкновеніи священниковъ отъ таковыхъ прихожанъ, расколъ будетъ усиливаться, православіе сокращаться болѣе и болѣе, а духовенству съ семействами настанетъ совершенный голодъ.

Въ настоящее время, мы живемъ только надеждою на Промыслъ Божій, который вложилъ мысль въ сердце Августѣйшаго Монарха, улучшить матеріальный бытъ духовенства, и на благопечительнаго архипастыря нашего, который съ тою же цѣлю учредилъ Братство. Въ виду этихъ отрадныхъ надеждъ можно ожидать, что когда нибудь наше отношеніе къ прихожанамъ, зараженнымъ расколомъ, сдѣлается чистымъ и безукоризненнымъ, и тогда не только посторонніе ревнители православія, но и совѣсть наша, не будутъ упрекать насъ ни въ малѣйшемъ потворствѣ расколу.

*Свящ. В. Вeneвольскій.*

## О религіозно-нравственномъ состояніи прихожанъ села Г. ....

Приходъ села Г. не то раскольнический, не то — чисто православный! Назадъ тому четыре года онъ былъ деревнею и отстоялъ отъ приходской церкви на 10 верстъ. Дальнее разстояніе отъ села сдѣлало жителей этой деревни холодными къ церкви и потому, когда и

въ самой деревнѣ выстроена была церковь, прихожане весьма мало ходять къ богослуженію. На вопросъ священника, — почему вы не ходите въ церковь? большая часть изъ нихъ говорятъ: «нѣтъ, батюшка, мы ходимъ: мы, вѣдь, не прочь отъ вашей милости: безъ вашей милости мы ничего не дѣлаемъ». А сколько разъ ты въ теченіе года былъ въ церкви? «Да раза два былъ». Такъ говорятъ православные, или, какъ называются у насъ *мірскіе* \*. Никто изъ коренныхъ жителей этого прихода — здоровый никогда не исповѣдывался и не приобщался Св. Таинъ (\*\*). Исполняютъ этотъ долгъ, или, какъ говорятъ у насъ, *справляются* только больные, и то когда уже отчаяваются въ выздоровленіи; — иначе, говорятъ: «нельзя, не снесешь!» По этому, священнику не рѣдко случается встрѣтить такого больного, который не исполнялъ этого долга христіанина лѣтъ 30 и болѣе. Церковь, во время Св. четьредесятницы, всегда пуста. Служба такимъ образомъ совершается не для прихожанъ, а только, какъ говорится, по обязанности, — нельзя не служить въ постъ. Въ какое же затрудненіе поставляется священникъ, когда ему приходится исповѣдывать при смерти почти уже старика, никогда не исполнявшаго въ жизни первой обязанности христіанина. Какъ внушить ему, что

---

\* Такъ зовутъ православныхъ раскольники, такъ привыкли звать себя и сами православные.

(\*\*) Владѣлецъ этого села (католикъ), желая, чтобы крестьяне его исполняли этотъ долгъ христіанина, сдѣлалъ однажды распоряженіе, чтобы крестьяне его каждый вел. постъ представляли въ контору его свидѣтельство о томъ, что были у исповѣди и Св. причастія, поэтому нѣкоторые по необходимости только исповѣдывались. Большинство же все таки отказалось исполнять этотъ долгъ.

онъ свято долженъ исполнять эту обязанность? Онъ не знаетъ еще, что такое исповѣдь, за чѣмъ онъ хочетъ пріобщаться святѣйшихъ таинъ Тѣла и Крови Христовой. Притомъ, такъ какъ онъ *справляется*, обыкновенно, только тогда, когда отчаявается въ выздоровленіи: то лежащему въ смертной болѣзни—не до того. Онъ хочетъ одного, только *справиться*. Но не мало и такихъ, которые даже при смерти приступаютъ къ исполненію сего долга безъ всякаго религіознаго чувства. Не рѣдко на вопросъ священника: хочешь ли пріобщиться? отвѣчаютъ: «не моя воля, старше меня есть!» или: «какъ же, батюшка, надо, боязно, говорятъ люди...» да нѣтъ, я боюсь лечь безъ вашей милости, да у меня отцы и матери легли съ вашей милостью.» Это не то, что говорить истинно православный, со страхомъ умереть безъ напутствованія Св. тайнами; а это какое то вынужденное и мятущееся отъ сомнѣній чувство. Не будь священника дома, умирающій ни за что не пошлетъ за 10 верстъ за сосѣднимъ священникомъ.

Такому религіозному разстройству православныхъ прихожанъ весьма много содѣйствуетъ распространенная въ селѣ секта *Поньтовъ*. По наружности, *Поньтъ* — православный, по крайней мѣрѣ, — онъ креститъ и вѣнчаетъ дѣтей своихъ въ православной церкви, но умираетъ всегда безъ напутствованія Св. тайнами.

Исполнить этотъ долгъ христіанина, говорятъ они, значитъ погубить душеньку навѣки. Одинъ крестьянинъ былъ боленъ холерою, и чувствуя, что умираетъ, послалъ за священникомъ; но священника не оказалось дома. Немного погодя, онъ послалъ опять; но священникъ еще не воротился домой; такъ посылалъ онъ

три раза. Когда посоль возвратился въ третій разъ съ извѣстіемъ, что священника нѣтъ дома, — понѣтка старуха сказала: ну, слава Богу, не погибнетъ его душенька!» Когда понѣтъ-раскольникъ умираетъ, всегда приглашается старуха, у понѣтовъ — *дѣвица-старчицкѣ*, читать надъ нимъ псалтирь, она же читаетъ и по смерти его. Понѣты считаютъ за грѣхъ отпѣвать покойниковъ своихъ въ православной церкви, и постоянно доискиваются того, чтобъ духовенство дозволяло имъ совершать погребеніе помимѣ церкви. Вѣнчикъ, возложенный на покойнаго понѣта, всегда снимается ими и сожигается. Секта эта особенно вредна для православной церкви. Понѣтъ распространяетъ свое ученіе осторожно, и никогда не вступаетъ въ споръ съ православнымъ, какъ дѣлаютъ это оповцы. У всѣхъ, даже и у православныхъ прихожанъ села Галкины мѣдныя предпочитаютъ писаннымъ нѣ доскахъ. Понѣты же имѣютъ у себя только мѣдныя иконы, и предъ ними только молятся. Иконы всегда закрываются въ кіотѣ занавѣскою, или просто закрываются чистою тряпичею. Мелкія мѣдныя иконы, по нѣскольку, врѣзываются въ одну доску и составляютъ такимъ образомъ какъ бы одну икону. Понѣтъ не молится предъ иконами, писанными на доскахъ, и никогда не цѣлуетъ креста у священника. Восковыя свѣчи у понѣтовъ употребляются только сученыя дѣвцами-старчицами. Эти же свѣчи употребляются большею частію и у православныхъ; ихъ же православные приносятъ въ церковь къ богослуженію. У православныхъ есть обычай: больные головою даютъ общаіе въ случаѣ выздоровленія, ставить въ церкви на паникадило свѣчу, длиною въ нить, обернутую вотругъ головы, а паникадило

*Старчиками* называются дѣвицы, рѣшившіяся не выходить за мужъ. Носятъ онѣ, обыкновенно, русскіе сарафаны съ широкими мышками, и въ селахъ образуютъ изъ себя родъ монахинь. Онѣ, обыкновенно, умѣютъ читать и учатъ мальчиковъ и дѣвочекъ чтенію у себя на дому, сучатъ для себя и по заказу восковыя свѣчи. Въ селѣ онѣ злѣйшіе враги православной церкви. Эти старчики приготавливаютъ больныхъ къ смерти, приобщеніемъ какихъ-то таинъ, читаютъ надъ ними псалтирь (\*); имъ же заказываютъ читать псалтирь и до шести недѣль по смерти покойнаго. Для нихъ родственники покойнаго понѣта, во дни поминовенія усопшихъ, готовятъ обѣды, которые и носятъ имъ въ кельи. Пришедшій къ кельи говоритъ: «прости Христа ради». «Богъ прости!» отвѣчаютъ ему, и потомъ уже отпираютъ келью и впускаютъ пришедшаго. Къ нимъ въ кельи собираются понѣты на канунѣ праздниковъ молиться. Дѣвица-старчикъ читаетъ псалтирь, а пришедшіе мужчины и женщины молятся Богу. Все дѣлается у нихъ въ большомъ секретѣ. Кельи этихъ старчиковъ строятся, обыкновенно, гдѣ нибудь въ углу на дворѣ. Сдѣлаться *старчикомъ*, по ихъ вѣрованію, значитъ «воплоти войти въ рай». Старчиковъ этихъ понѣты зовутъ *матушками*. Эти-то стар-

---

(\*) Вотъ что рассказывала мнѣ одна старуха: „сидѣла я на печкѣ; смотрю, взошла съ книгою дѣвица-старчикъ, помолилась Богу, начала читать. Почитавши чего-то немного, начала читать какую-то, непомню, молитву; больная повторяла за ней. Прочитавъ эту молитву, стала читать *достойну*, больная тоже повторяла за ней. Потомъ дала ей чего-то испить. Послѣ всего, уходя домой, поклонилась старухамъ и сказала: „не зазрите меня грѣшную, что я приобщила святую душеньку.“

Другой случай: Дѣвица-Старчикъ прислала *причастіе* больной *въ ложкѣ*, съ сыномъ умирающей.

чики принимаютъ и новообращенныхъ въ секту понѣтовъ. На ихъ нарѣчїи, это значить: «принять новообращеннаго *въ братїю*». На такову жизнь готовятъ дѣвиць сами родители; другія дѣвушки, не успѣвшіе почему либо выйти за мужъ, надѣваютъ широкіе мышки и дѣлаются *старчиками*. Но не рѣдко впрочемъ случается, что старчики снимаютъ широкія мышки и выходятъ за мужъ. Распутничая, онѣ никогда не родятъ дѣтей; для этого между прочимъ пьютъ какой-то составъ. Молясь, понѣты указательнымъ и среднимъ пальцами проводятъ между губъ, когда переносятъ руку съ праваго на лѣвое плечо.

Большая часть жителей села Г... занимаются нищенствомъ. Нищенствуя, воруютъ, а понѣты распро-страняютъ и расколъ, удивляя православныхъ своимъ богомольствомъ. Въ селѣ развиты пьянство и развратъ.

Для противодѣйствїя расколу въ этомъ селѣ, необходимо завести хорошее училище. 5 мальчиковъ, обучавшіеся въ сторожкѣ, (нѣкоторые изъ нихъ дѣти понѣтовъ), во Св. четыредесятницу говѣли, исповѣдались и приобщались святыхъ таинъ. Хорошо было бы также распространять между православными брошюрки, въ которыхъ разбиралось бы ученїя понѣтовъ, особенно брошюрки, написанныя или напечатанныя стариннымъ шрифтомъ.

Свящ. села Горюшѣ Хвалынскаго уѣзда *Елмидифоръ Владыкинъ*.

## ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ ИНОКА ПАВЛА (ПРУССКАГО).

### НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Предлагая читателямъ нѣкоторые изъ записанныхъ инокомъ Павломъ бесѣдъ его съ старообрядцами разныхъ толковъ, за нужное почитаемъ сказать нѣсколько словъ о томъ, какую связь имѣютъ эти бесѣды съ обстоятельствами жизни инока Павла, или лучше съ ходомъ постепеннаго измѣненія его убѣжденій изъ раскольническихъ въ православныя.

Инокъ Павелъ, по благословенію въ Бозѣ почившаго архипастыря, преосвященнѣйшаго митрополита Филарета, нынѣ пребывающій въ единовѣрческомъ Никольскомъ монастырѣ, первоначально воспитанъ былъ въ правилахъ Ѳедосѣевского толка и ученія Ѳедосѣевцевъ твердо держался до самаго перехода своего за границу въ Прусскія владѣнія, въ существовавшую близъ Юганнисбурга небольшую безпоповскую киновію. Но было одно правило, истекавшее изъ основнаго Ѳедосѣевского ученія о всеобщемъ безбрачїи, съ которымъ отъ самой юности не могъ онъ помириться и которое подало ему первую мысль о несостоятельности самаго ученія Ѳедосѣевцевъ о безбрачїи. Извѣстно, что Ѳедосѣевцы открытое, законное сожитіе мужа съ женою почитаютъ за любодѣяніе и напротивъ весьма снисходительно смотрятъ на незаконныя связи между мужчиной и женщиной, лишь бы только эти связи не имѣли вида постояннаго и открытаго супружескаго сожитія: первое, по ихъ понятію, не можетъ имѣть прощенія, какъ намѣренное, сознательное нарушеніе